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高一物理期中试卷讲评课
                                                  泰兴市第一高级中学高一物理组
【教学目标】
1、 掌握圆周运动的动力学规律。
2、 掌握圆周运动的实例分析方法。
3、 掌握功的概念，理解功、功率的计算方法。
4、 培养学生利用动能定理、机械能守恒定律解决实际问题的能力。

5、 初步培养学生利用做功与能量转化的观念来分析物理问题的能力。
6、 培养学生在相互讨论中体验合作学习、共同提高的快乐。
【教学重点】
1、掌握功的概念，理解功、功率的计算方法。
2、培养学生利用动能定理、机械能守恒定律解决实际问题的能力。
【教学难点】
1、 培养学生利用动能定理、机械能守恒定律解决实际问题的能力。
2、 初步培养学生利用做功与能量转化的观念来分析物理问题的能力。
【教学方法】
1、学生通过小组合作学习，归纳总结利用动能定理、机械能守恒定律解决实际问题。
2、通过自主学习、合作探究、学生展示、教师指导解决学习中存在的疑问。
【活动过程】
活动一：【自主解疑】
教师展示选择题得分率，学生对照参考答案，自查自纠第1—11题，自主解决一般问题。教师在学生中巡回答疑。完成纠错训练。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	B
	C
	D
	A
	D
	B
	AC
	ACD
	BD
	AD
	AB

	得分率
	90.6%
	86.7%
	58.3%
	86.7%
	74.6%
	66.1%
	56.1%
	73.2%
	56.7%
	71.2%
	74.7%


【纠错训练】
1、
在一棵大树将要被伐倒的时候，有经验的伐木工人就会双眼紧盯着树梢，根据树梢的运动情形就能判断大树正在朝着哪个方向倒下，从而避免被倒下的大树砸伤．从物理知识的角度来解释，下列说法正确的是(　　)

A．树木倒下过程中，树梢的角速度较大，易于判断

B．树木倒下过程中，树梢的线速度最大，易于判断

C．树木倒下过程中，树梢的向心加速度较大，易于判断

D．伐木工人的经验缺乏科学依据
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2、 斜面长为s,高为h,一质量为m的木块恰能沿斜面匀速下滑,若用平行于斜面的力将此木块从斜面底端拉到顶端,拉力做功不少于多少（     ）
A．mgh                B．2mgh 

C．mgs                D．2mgs
3、如图所示，一辆轿车正在水平路面上转弯，下列说法正确的是（     ）
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A．水平路面对轿车弹力的方向斜向上

B．轿车受到的静摩擦力提供转弯的向心力

C．轿车受到的重力、支持力和摩擦力的合力为零
D．轿车转弯的最大速度由路面与轮胎的动摩擦因数有关
4、汽车在平直公路上以速度v匀速行驶，发动机功率为P，快进入闹市区时，司机减小了油门，使汽车的功率立即减小一半并保持该功率继续行驶。下面四个图象中，哪个图象正确表示了从司机减小油门开始，汽车的速度与时间的关系（     ）
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活动二：【合作答疑】
学生合作讨论解决第12—18题，小组内生生互助，解决较难问题。同时请同学上黑板板演部分题目，老师在学生中巡回，帮助解决个别小组在讨论过程中遇到的问题。
	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	得分率
	45.2%
	78.1%
	61.3%
	70.7%
	68.6%
	52.1%
	34.6%


活动三：【点拨析疑】
老师针对学生疑难问题，进行归纳分析、方法总结。点评学生在黑板上板演的题目:解题的规范性、作图、过程与方法。展示学生中的典型错误，加以纠正，同时展示部分解题优秀学生解题过程，提高大家学习物理的积极性。

【变式训练】
5、如图所示，小球从高处下落到竖直放置的轻弹簧上，那么小球从接触弹簧开始到将弹簧压缩到最短的过程中（弹簧保持竖直），下列关于能的叙述正确的是  （       ）
[image: image5.wmf]Ａ．小球刚接触弹簧时速度最大    
Ｂ．弹簧的弹性势能先增大后减小
Ｃ．小球和弹簧组成的系统机械能守恒    
Ｄ．小球减少的重力势能大于弹簧增加的弹性势能
	方法总结：做功与能量转化之间的关系：

         


【提升训练】
6、如图所示，在同一竖直平面内两正对着的相同半圆光滑轨道，轨道半径R=2m，相隔一定的距离x，虚线沿竖直方向，一质量M=0.1kg的小球能在其间运动．今在最低点B与最高点A各放一个压力传感器，测试小球对轨道的压力，并通过计算机显示出来．已知小球在最低点B的速度为vB=20m/s，取g=10m/s2，不计空气阻力．求：
（1）小球能沿光滑轨道运动到最高点A时，x的最大值．
（2）若半圆轨道的间距x可在零到最大值之间变化，试在图中画出小球对轨道B、A两点的压力差随距离x变化的图象．
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【拓展训练】
7、将上题中的半圆光滑轨道，改变为半圆光滑圆管，结果又如何？

活动四：【订正释疑】
学生整理订正试卷。
泰兴市名师工作室


活动课教案
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